

ПРИКАСТИЙСКАЯ КОММУНА

ГОД
ИЗДАНИЯ
XXXII

ОРГАН ГУРЬЕВСКОГО ОБКОМА, ГОРКОМА КП КАЗАХСТАНА И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 95 (8513).

ПОНЕДЕЛЬНИК, 9 МАЯ 1966 года.

Цена 2 коп.

ТРУДЯЩИЕСЯ Гурьевской области хорошо знают о бессмертном подвиге Героя Советского Союза Бурана Нсанбаева. Наша газета не раз писала об этом. Но, возможно, не все знают, что в одном полку с Бураном служили другие джигиты Прикаспия, наши отважные земляки.

Об однополчанах Бурана, его боевых соратниках рассказывает публикуемый ниже материал, предоставленный в распоряжение редакции учителем Кенжегали Каюповым — неутомимым исследователем жизни Бурана.

1. ОТВАЖНЫЙ СНАЙПЕР

В военном архиве найдены документы о мужестве и отваге нашего земляка Кайсагали Каржауова. Он окончил снайперскую школу, на фронте стал истребителем немецких фашистов. Может быть жители Забурунского сельского Совета Махамбетского района до сих пор не знают о судьбе своего посланца: в Армию, о том, как он воевал с фашистскими мерзавцами. Рассказ этот документален. Предоставим слово командиру батальона т. Картавых и его заместителю т. Митрофанову.

«Боевая характеристика на красноармейца — снайпера Каржауова Кайсагалия.

Товарищ Каржауов Кайсагали 1899 года рождения, по национальности казах, уроженец Новобогатинского района Гурьевской области. Товарищ Каржауов за время своей воинской службы в роте показал себя дисциплинированным и требовательным бойцом. Воспитан в духе ненависти к врагу, имеет на своем счету 16 истребленных фрицев. Службу в боевом охранении несет отлично. Каржауов является снайпером-охотником. Находясь на переднем крае, он зорко следит за противником, отлично владеет введенным ему оружием.



Товарищ Каржауов морально устойчив, идеологически выдержан, предан делу партии Ленина...

Эта характеристика написана 12 декабря 1942 года. На ней резолюция начальника штаба полка: «Представить к награждению медалью «За боевые заслуги».

18 декабря ему была вручена медаль Кайсагалию Каржауову после этого суждено было жить недолго. Но его жизнь стоила дорогой цены. До своей мужественной гибели он уничтожил более сорока фашистов и только одна ошибка — неосторожное вползание в окоп — стоила ему жизни. Немецкий снайпер все время охотился за ним. Прах Кайсагали Каржауова покоится в деревне Прилепы.

2. КАНАЛЫ ИСТЕЛЕУОВ: «СТОЙ! КТО ИДЕТ?»

В Гурьеве или на рыбоконсервном комбинате им. В. И. Ленина, наверное, многие знали Каналы Истелеуова. Он храбро воевал с врагом. С гневом в сердце нажимал Каналы гашетку пулемета, косил фашистских захватчиков. Вот что о нем удалось узнать. В ночь с 5 на 6 декабря 1942 года ефрейтор Истелеуов находился на охране переднего края обороны. В 24 часа в расположение роты вклинилась разведка противника из 7 человек. Враг начал блокировать пулеметный дзот. Один вражеский солдат, ворвавшийся в траншею с тыла, продвигался к пулеметному дзоту. Ефрейтор насторожился:

«Стой! Кто идет?», открыл огонь по убегающему фашисту и сразил его. В дзот была брошена граната и началась автоматная стрельба. Каналы был ранен в лицо осколком гранаты. Несмотря на это, он выскочил с пулеметом из дзота и с возгласом: «Живым не сдамся!» открыл сильный огонь по врагу.

В это время были брошены еще две гранаты. Но Каналы Истелеуов, несмотря на их разрывы и автоматные очереди, усилил ответный огонь. Фашистские разведчики позорно бежали.

3. ПЛАМЕННОЕ СЛОВО КОММУНИСТА

Отлично нес свою службу и Баймухан Супалиев — пулеметчик 7 стрелковой роты. Много раз Баймухан отбивал контратаки противника. Каналы Истелеуов и Баймухан Супалиев были близкими друзьями. Они оба с консервного комбината. Каждый показывал пример того, как надо сражаться с врагом. Славные пулеметчики с оружием в руках шли в боевых порядках пехоты.

Полк вел бои за освобождение земли Орловской. Немцы издевались над мирными людьми, уничтожали их, угоняли в Германию. Фашистские кровопийцы расстреливали мирных жителей, вешали невинных стариков, женщин и детей. Коммунист Баймухан Супалиев считался в полку лучшим агитатором. Пламенным словом он воодушевлял людей, поднимал их в атаку, а в часы

коротких передышек между боями в его траншее бойцы часто приползали по-пластунски послушать подбадривающие рассказы.

Баймухан однажды рассказал бойцам о судьбе семьи Некрасовых в деревне Заречье Покровского района. Красноармейская газета «За Родину» напечатала по этому поводу статью. Вот некоторые выдержки из нее.

«Январским вечером Некрасов Александр пошел навестить своего соседа. Он постучал ему в окно и тут же был схвачен выбежавшими из хаты немцами. Они посчитали его партизаном и направили в д. Ивановку, где находилось гестапо. Здесь он подвергся пыткам и истязаниям. Его избивали так, что он подолгу лежал без памяти, не в силах вымолвить ни одного слова. 19 февраля 1942 года Некрасова Александра привели в родную деревню Заречье на публичную казнь.

...По приказанию коменданта, старосты согнали жителей округа к родному дому Некрасова, возле которого была уже сооружена виселица. Александр увидел отца, стоящего с обнаженной седой головой. Приговоренный к казни решительно сказал: «Кончайте скорей!» Рядом стоявший с ним немец ударил его по голове прикладом...

...Двое суток, вздымая снежную пыль, холодный ветер из стороны в сторону поворачивал труп повешенного, нагоняя на душу смутнение и страх... Только на третий день Некрасову Павлу Кузьмичу разрешено было снять с виселицы своего сына и схоронить его.

Боец! Ты — мститель, ты — судья, которому Родина вручила оружие, чтобы бить проклятых немцев. Всегда запомни эту виселицу и отомсти. Ты — совесть нашего народа, боец, ты — карающий меч.

Смерть душегубам!».

Так делом и пламенным словом коммуниста звал на бой солдат наш земляк Баймухан Супалиев.

К. КАЮПОВ.